otto StENOETITTT informiert zeigt
Neufassung der Baumschutzsatzung

Gliederung:

Veranlassung

Was qgilt in der bestehenden Baumschutzsatzung?
Was andert sich?

Was andert sich nicht?
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1. Veranlassung

- Aktuelle Rechtsprechung:

Forderung nach einer flr
Antragstellende transparenten
Regelung

- Auswirkungen des Klimawandels
Dirresommer, Hitze, Stirme




2. Was gilt in der bestehenden Baumschutzsatzung?

Schutzgegenstand:

Ausnahmen:

alle Laubbaume, Ginkgo und Eibe ab einem Stammumfang von 50 cm

Langsam wachsende Gehdlze (z.B. Weil3dorn, Rotdorn, Kugelahorn)
ab 30 cm

Alle Stralienbdume
Ersatzpflanzungen

(auch mit, Stani

bewirtschaftete Obstbaumess
Baume in Waldern |
Baume in gesetzlich g



2. Was gilt in der bestehenden Baumschutzsatzung?

Zh ,\\

Ersatzpflanzungen:
- Keine feste Regelung

— nach Zustand des zu fallenden
Baums und seinem Beitrag flir das
Ortsbild

(im Ermessen des Bearbeitenden)

- Keine Auflage flr
Ersatzpflanzungen fir Baume,
die im Rahmen der Erhaltung
denkmalgeschutzter Bauten
gefallt werden oder die im
Rahmen angezeigter temporéarer
Begrinungen gepflanzt wurden



3. Was andert sich?

and: |
e, Ginkgo und Eibe ab einem ammumfang vgn 50 cm
hsende Geholze (z.B. WeiRRdorn, Rotdorn: ahorn)



3. Was andert sich?

Ersatzpflanzungen:

- —Ketne-feste Regetung-

— nach Zustand des zu fallenden Baums und seinem Beitrag fur das Ortsbild
Entsprechend einer verbindlichen Matrix

— Transparenz fur Antragsteller

— keine Privilegierung eines Rechtsbereichs angesichts des Klimawandels
— mangelnde Praxisrelevanz temporarer Begrunung



Die Matrix im Vergleich

1 Stammumfang Bis100 101cm Uber 1 Punkt
cm - 250 250 cm
cm
2 Arttypischer 3 Punkte
Habitus
3 Erhaltungs- 4 3 2 1und O 3 Punkte . 2 Punkte
zustand / cm
Schadstufen
4  Freiraum- 2 Punkte 2 Punkte
gualitat /
Ortsbild
_ d 0 1 Punkt
5 Biotopwert O Punkte
Summe 9 Punkte
Freiraumqualit 2 Punkte
at / Ortsbild
Biotopwert 0 Punkte

Summe 7 Punkte



Die Matrix im Vergleich

ﬂm,%
1 Stammumfang Bis100 101cm Uber 3 Punkte
cm - 250 250 cm

cm

W/ . 2 Artypischer 2 Punkte
% Habitus

Erhaltungszust 4 3 2 1 und O 3 Punkte
and /
Schadstufen

Freiraumqualit 3 Punkte | |
at / Ortsbild

Biotopwert 1 Punkte

Summe 12
Punkte



3. Was andert sich?

Anpassung an wirtschaftliche Erfordernisse:

- Konkretisierung hinsichtlich Ersatzpflanzungen Dritter auf
stadtischen Grundstiicken

— Auffangtatbestand
— auskommliche Gebuhrenkalkulation
— transparente Kostenregelung

Anpassung an aktuelle Rechtslage:

- Klimaschutz wird in § 1 der Baumschutzsatzung — Schutzzweck —
bertcksichtigt

- Weitere formale rechtliche Anderungen



4. Was andert sich nicht?

Anregungen im Vorfeld der Uberarbeitung (A0028/22):

Entwurf LH

Magdeburg Halle

X

(X)
nein
nein

50 (30)

100

X*
(X)
nein
nein

nein

50

100

Lubeck

X
X
nein
nein

nein

80

130

LH
Dessau- LH LH Hanno LH
Rof3lau Erfurt Schwerin Rostock ver Potsdam
X X X X X X
X nein X X X X
X nein X X X X
X nein nein nein X nein
X nein nein nein nein nein
X X X nein X X
60
80 50 80 50 (80) (80/30) 45 (80)
100 100 130 130 100 100



4. Was andert sich nicht?

/irtschafteter Obstbaume?

1ussen regelmafig geschnitten werden
. W A — als Bruthabitat nicht attraktiv
. DA Jurch Restriktionen beziiglich
n

g s
. & Sl




4. Was andert sich nicht?

3. Warum keine Aufnahme von Hecken?




4. Was andert sich nicht?

4. Warum kein fester Schliussel bei E
- Ausgeurteilte Rechtspraxis in Deuts

- ,Es darf kein Automatismus besteh
Verpflichtung zur Ersatzpflanzung of
Baums.”

— Urteil des VG Frankfurt vom

- ,Insbesondere enthalt die Vorschrift] |
Abhangigkeit des Ersatzpflanzgebo
beseitigten Baumes.”

— Urteil des VG Magdeburg vi
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